

# 鐘萬學的母親溫能招：客家文化薰陶了我們的家庭

二〇一四年十一月十九日，印尼總統佐科維多多在總統府主持雅加達省長鐘萬學的就職儀式，鐘萬學成為首位由總統主持就職的雅加達省長；同時，鐘萬學也成為雅加達省首位華裔省長。很多人都知道鐘萬學是客家人，但是，由於資料的缺失，我們沒有辦法詳細瞭解鐘萬學。只是在一個偶然的機會，我們對他的有關情況有了一些瞭解，並對鐘氏家庭的教子之道有了更深的瞭解。

## 初見鐘萬學的母親

二〇一四年十二月十一—十三日，應澳門歸僑總會的邀請，我們專程前往澳門參加了旨在凝聚僑心、彙聚僑力，共同推動僑務工作發展的「二〇一四年華僑華人聚濠江聯誼大會」，來自七十多個國家和地區的華僑華人代表參加了大會。

在祖籍梅州現任澳門歸僑總會副會長溫深文先生的引薦下，我們見到一位非常樸素的婦女，經過介紹，原來她就是鐘萬學的母親，經過努力，鐘太太終於用流利的客家話接受了我們的採訪。

鐘太太名叫溫能招，是華裔第三代，鐘太太的祖父出生在梅縣，名叫歐

陽其榮；外祖父興寧人士，名叫溫雅坤。祖父移居印尼，父母親都是在印尼出生的。鐘太太的丈夫出生在印尼，名叫鐘金南，鐘先生和鐘太太育有三個兒子一個女兒，兒女個個碩士學位以上，皆事業有成。長子鐘萬學是地質工程師，現任雅加達省（雅京省）省長；次子鐘萬有是醫生，現任東勿裡洞縣縣長（鐘萬學曾經擔任過此職）；女兒鐘慧慧留學澳大利亞，是一名律師；最小的兒子鐘萬福留學瑞士和澳大利亞，現在從事旅遊工作。鐘金南的母親是印尼出生的華裔，鐘金南的父親是從梅州來到印尼的。由於鐘金南六歲時父親就去世了，因此鐘金南也不知道他的父親是來自梅州哪裡。當筆者問起鐘金南的祖籍時，鐘太太說了一句話：「無論鐘金南是不是梅州人，甚至是不是客家人，都不要緊，要緊的就是他們都是受到客家文化薰陶，在客家氛圍中長大的。」

雖然在國內、在梅州，我們可以找到許多父子、兄弟同時成功的事例，但是，在異國他鄉的印尼，要想當選縣長、省長，就必須依法發動選民參與競選，能取得成功是相當困難的。然

而，在一個客家人的家庭裡，鐘萬學及其弟妹創造了一個又一個奇跡：首位華裔省長；兄弟倆先後擔任一個縣的縣長；大律師。就這些問題，鐘太太如數家珍，向我們敘述了如何將三子一女培育成爲一個省長、一個縣長、一個大律師、一個企業家的心路歷程。

## 源於客家精神的育兒經

鐘太太說，作為父母，我們爲孩子付出了很多艱辛、很多愛，當然，我們也收穫了很多。我們像天下父母一樣，沒有出類拔萃的表現，不能給予孩子無與倫比的聰明，但是，我們可以言傳身教，因為我們是客家人，我們用客家精神鼓勵孩子，用客家傳統教育孩子，教會孩子如何做人、如何學習、如何生活、如何工作、如何正確對待問題、如何聰明地解決問題。

從孩子懂事起，鐘先生和鐘太太就尊重孩子，做孩子的知心朋友，給他們更多的自信。他們從不打罵和體罰孩子，循循善誘，用擺事實、講道理的方法，用客家的耕讀精神教育孩子，教育他們要有積極向上的進取心，認真讀書，多讀書，讀好書，正確引導孩子好

好做人。

鐘太太說，讀書讓一個人心系一處，心平氣和，心無旁騖，收穫的不僅是知識，更是一種氣質的培養和修煉。鐘先生和鐘太太認為，愛讀書的孩子，未來的人生不會差。他們嚴格要求孩子謹慎交友，要交就交喜歡讀書的孩子。

我們問鐘太太，當初是否知道孩子們通過認真讀書學習，就可以成為華裔地方長官或大律師時，鐘太太笑了笑說，我們做父母的不要企盼子女做大官、發大財，只要用人格的力量把孩子培養成人，這就是天下最幸福的父母親。天下讀書人會有更為廣闊的思維空間，才可以穿越歷史，從過去看到未來，從狹隘到大度。為此，在孩子讀書方面，鐘先生和鐘太太是不惜一切的，寧可自己省吃儉用，也要讓孩子接受教育。

勤儉好似燕銜泥，浪費好似水沖堤。鐘太太說，在生活上他們要求孩子們養成良好的生活規律，要有時間觀念，按時生活，要節儉，為此，鐘先生和鐘太太從不隨便給孩子們零花錢。鐘太太說，家庭，不只是成年人歇息的港灣，也是孩子的港灣。鐘太太每天都是準時做好飯菜，等待孩子們回家吃飯，

在吃飯期間，父母與子女之間相互交流，使孩子們感受到家的溫暖，以家為榮。鐘先生和鐘太太從孩子懂事開始，就要求孩子分清自己和他人的物品，培養分辨能力；讓孩子知道別人的東西不要去想，更不要去拿，培養孩子的自我控制能力，經過教育，到了初中，孩子們的品德就形成了，很小就深得街坊鄰里的喜歡。正是因為客家傳統的教育，鐘先生和鐘太太的兒女才事業有成。

### 浸潤客家精神的鐘萬學

當談到鐘萬學時，鐘太太高興的心情難以言表。鐘萬學出生於東勿里洞縣，讀完書後回到家，開始時是跟父親一起開採錫礦。由於錫礦資源枯竭，鐘萬學開辦紗布廠，經營用於過濾油、過濾水的紗布。一九九七年，鐘先生辭世，鐘萬學開始挑起家庭重任。

客家人在播遷過程中形成的「天下興亡，匹夫有責」、「敢為天下先」的精神，深深地影響了鐘萬學。他認為多元文化的印尼需要變革，需要年輕人，於是二〇〇四年毅然棄商從政。鐘萬學積極向政壇長者學習，由於他為人清廉，再加上客家人和藹可親的形象，在民眾中留下了深刻的印象，為此，他先後競選成為東勿里洞縣縣議員、縣長和國會議員。

但是，鐘萬學的從政之路也不是一帆風順的，在競選邦加省省長時就遇到了不公正的對待而落選。面對挫折，鐘太太就用客家人成功的事蹟勉勵他，人生道路不如意十有八九，教育他要用感恩和包容的心對待周圍每個人，用積極向上的心態對待身邊的每件事，做任何事情都要努力在前，順其自然在後，最後他終於戰勝了自己，成功當選雅加達省省長。他的當選除了顯示印尼人民開始淡化種族身份，更關鍵的是客家傳統的浸潤，在客家廉正勤政思想的指導下，他以建設清廉政府為工作目標，以雷厲風行的工作作風掃除官僚作風的施政風格，為他贏得了良好的聲譽。

客家人詩書傳家，在流徙和動盪過程中為改變命運，客家人秉承優良傳統教育後代，實現「朝為田舍郎，暮登天子堂」的夢想。一直以來，客家人為官的比為商的要多。由於這個傳統，為商的客家人，也會在他達到一定社會地位的時候，半商半仕，甚至棄商從政，鐘萬學的成功就是浸潤客家精神的客家人的成功，同時也是鐘先生和鐘太太運用客家傳統教育子女的成功典範。

【本文轉載自「志仁儒學」】